

国际贸易与投资要闻

2018 年第 32 期（总第 1035 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 2 月 13 日

目录

房地产、娱乐体育等被列为境外投资限制行业	1
中国核电走出去步伐加快	1
1 月获准在泰经营的外商数量大幅上升	2
非洲国家拟尽快全面签署自贸协定	3
印尼制订“工业 4.0”，锁定五大优先发展领域	4
欧亚经济联盟和伊朗将签署自贸区临时协议	5
泰国签 FTA，刺激贸易激增	5
印度对亚麻纱发起反倾销调查	6



房地产、娱乐体育等被列为境外投资限制行业

2月11日，国家发展改革委发布通知称，根据境外投资有关法律法规和政策，发改委研究制定了《境外投资敏感行业目录（2018年版）》，自2018年3月1日起施行。通知中，发改委除了将武器装备的研制生产维修、跨境水资源开发利用和新闻传媒列入境外投资敏感行业目录外，指出需要限制企业境外投资的行业还包括：房地产、酒店、影城、娱乐业、体育俱乐部和在境外设立无具体实业项目的股权投资基金或投资平台。事实上，以上行业的境外投资数量及金额在去年已呈现不小下滑。据汤森路透的数据显示，2017年全年中国境外并购额达到了1419.2亿美元，较2016年的2181.6亿美元下降了35%左右。其中，2017年媒体娱乐行业的中国境外并购规模降至了34.1亿美元，而2016年的规模高达204.1亿美元。此次通知则进一步明确了不支持以上行业境外投资的态度，预计未来这些行业的海外投资将进一步受限。（晨哨网/2月12日）



中国核电走出去步伐加快

日前中核集团与中核建集团实施重组，受到各界关注。中核集团董事会秘书、新闻发言人潘建明

表示，中核与中核建重组，可以实现优势互补，打造具有完整产业链的综合性核工业集团，提升国际竞争力，加快核电“走出去”。从目前全球核电市场发展来看，中国企业走出去机遇良多。世界核能协会中国区总监弗朗索瓦·莫林在近日举办的首届GNIS核能投资论坛上表示，东南亚、中东、非洲的一些国家和地区电力需求快速增长，而英美等国核电厂面临老化淘汰的情况，中国有技术和实力把握住这些国家的核电发展机遇，中国核电走出去的步伐应该加快。值得注意的是，有民营企业也看准这一机遇，想要在全球核电投资市场分一杯羹。（每日财经网/2月12日）



1 月获准在泰经营的外商数量大幅上升

泰国商业部 12 日透露，2018 年 1 月份获准在泰经营的外资共有 22 家，主要来自日本、德国及中国大陆，带来的投资总值达 7 亿 3500 万铢及 400 个就业机会。商业部有信心此次批准向外商在泰投资，将使外商向国内厂商新科技转让及转授产业专业知识。与前 1 个月比较，获准在泰经营的外资增加 14 家，增幅达 175%；投资价值增加 5 亿 3500 万铢，涨幅 267%。批准在泰投资的外商数量及投资额皆大幅

增加，原因是上月获准投资的外资企业中，部分产业需要大幅投资金，例如融资及石油货舱出租业务。

(中国驻清迈总领馆经商室/2月12日)



非洲国家拟尽快全面签署自贸协定

非洲国家建议尽快全面签署并实施非洲大陆自由贸易区协定，以促进非洲国家间自由贸易。非洲大陆自由贸易区旨在建立人口超过10亿(2050年估计超过20亿人)，国内生产总值超过3万亿美元的单一市场。非盟委员会和联合国非洲经济委员会表示，非洲大陆自由贸易区的有效实施将促进非洲大陆域内贸易发展。非盟相信，自贸区将帮助构建非洲大陆商品和服务单一市场，保证人员和投资自由流动，并有助于减少外部冲击对非洲的影响。非盟委员会主席法基表示，大陆自贸区、人员自由流动和非洲单一航空运输市场是非盟首脑会议将推动实现的三大旗舰项目。他呼吁各成员国对非盟计划给予重视，强调改善非洲内部贸易联系的必要性。目前，非洲国家间贸易仅占非洲贸易总额的14%，远低于欧美等其他更发达地区。欧美域内贸易占其贸易总额超过60%。联合国非洲经济委员会估计，非洲大陆自由贸易区将使非洲国家间贸易增加350亿美元，

在现有基础上增加 50%。同时，为全非贸易企业和消费者提供巨大机遇，促进非洲这个世界最不发达地区的减贫脱贫和可持续发展。（中国贸易救济信息网/2 月 12 日）



印尼制订“工业 4.0”，锁定五大优先发展领域

印尼工业部正草拟本国在全球第四次工业革命发展路线图，通过此项全新技术工业革命形成印尼的工业发展框架推动未来经济增长。工业部长哈达托日前表示，第四次工业革命旨在加快落实印尼至 2045 年长远经济建设目标，包括成为工业化、高收入国家之一，年均经济增长 6.4%，年人均收入 2.9 万美元，成为世界第四高人均收入的国家。工业部已将五个产业作为第四次工业革命优先发展的工业项目，即食品饮料、纺织服装、汽车及配件、电子信息和化工，该五个行业拥有相对竞争力。政府把重点放在发展这些领域的制造行业，因为制造业是经济重要支柱，运用工业革命最先进生产技术，提高研发和创新能力，提高工效和产量，产生乘数效应，包括提高原材料加工增值水平，增加本地就业机会，促进出口提高外汇收入等。（中国商务部网/2 月 12 日）



欧亚经济联盟和伊朗将签署自贸区临时协议

哈萨克斯坦外交部二司司长卡布洛夫日前表示，欧亚经济联盟和伊朗即将就自贸区临时性协议达成一致。双方已完成谈判文本磋商，仅剩部分自贸区运行机制方面的问题有待协调。临时性协议生效后，联盟成员国企业向伊朗供应产品时将享受更多优惠，同时也有助于扩大伊朗对联盟成员国的出口。（国际商报/2月12日）



泰国签 FTA，刺激贸易激增

泰国商业部日前透露，泰国与签定自由贸易协议（FTA）的贸易伙伴国贸易价值呈现跳跃性增长，泰国与东盟的 FTA 贸易价值激增达 707%。在 12 份泰国签定的自由贸易协议中，东盟自由贸易（AFTA）框架在 1993 年 1 月 1 日起生效，至今贸易价值增幅最高达 707%。2017 年泰国对东盟国家的出口额超过 596 亿美元，重要出口商品包括汽车及零配件、成品油、化学品、塑料粒、机械及零配件等。其次是泰国与印度自由贸易协议（TIFTA），在 2004 年 9 月 1 日起生效，至今贸易价值攀升 406%。2017 年泰国对印度的出口额达 64 亿美元，重要出口商品包括塑料

粒、化学品、汽车及零配件、珠宝及首饰、机械及零配件等。第 3 位是东盟-中国自由贸易区(ACFTA)，在 2005 年 7 月起生效，至今贸易价值成长达 262%。2017 年泰国对中国的出口总值达 294 亿美元，重要出口商品有橡胶、橡胶制品、塑料粒、计算机及零配件、以及化学品。（中国商务部网/2 月 12 日）



印度对亚麻纱发起反倾销调查

印度商工部发布公告，对原产于或进口自中国的亚麻纱（Flax Yarn）发起反倾销调查，倾销调查期为 2016 年 10 月 1 日至 2017 年 9 月 30 日。涉案产品的印度海关税则号为 53061090 和 53062090。（贸易救济调查局网/2 月 12 日）